

Секция «Проблемы конституционного статуса личности и конституционного
судопроизводства»

Конституционно-правовое значение достоинства личности

Научный руководитель – Кравец Игорь Александрович

Вахрамеев Евгений Юрьевич

Студент (магистр)

Новосибирский национальный исследовательский государственный университет,
Новосибирск, Россия

E-mail: vahramev@yandex.ru

Современному российскому конституционному праву известно понятие «достоинство личности». В Конституции РФ данная правовая категория закреплена в ч. 1 ст. 21 [4], однако определение и критерии обеспечения достоинства личности отсутствуют. Наука конституционного права не даёт однозначного ответа на эти вопросы. Достоинство личности как конституционно-правовая категория представляет собой малоисследованный предмет, оно не всегда выделяется как самостоятельная категория - в некоторых случаях оно отождествляется с правовой категорией «достоинство человека». Целью настоящей работы является выявление конституционно-правового значения достоинства личности как самостоятельной конституционно-правовой категории.

Исторически первой разрабатывалась категория достоинства человека. Над его смыслом рассуждали античные философы и религиозные богословы. В период нового времени в исследованиях сущности человека взгляд мыслителей сместился на его личность. Важнейшим примером этой метаморфозы можно считать «Речь о достоинстве человека» Джованни Пико Делла Мирандолы. Итальянский мыслитель видел каждого человека как существо индивидуальное, обладающее особыми талантами, способное управлять своей судьбой, имеющее способность раскрыть свой потенциал, а потому обязанное это сделать [3]. Мысль нового времени выделяла в человеке личность, индивидуализм, особый жизненный путь, зависящий лишь от самого индивида [2]. Политико-правовые доктрины также претерпели изменения. Основой политико-правовых концепций стал человек, его личность. Предполагалось, что человек обладает рядом прав и свобод; обосновывалась обязанность государства обеспечивать достойное существование человека; разрабатывались механизмы ограничения власти в интересах граждан. Эти идеи будут положены в основу первых нормативных актов, которые на конституционном уровне будут регулировать уровень обеспечения прав личности (Билль о правах, Декларация прав человека и гражданина Франции 1789 г.). Данный период считается временем возникновения первого поколения прав человека, к которым относились личные и политические права [1]. Данные права защищают каждого человека, в то же время придают каждому человеку значение индивидуальности.

Достоинство человека и достоинство личности - взаимосвязанные, но разные по своей сути правовые категории. К понятию личности ближе понятие «индивид», чем понятие «человек». Под человеком понимается каждый из людей, то есть субъект, по своим психофизическим качествам определяемый как человек. Индивид - отдельно существующая единица, обладающая особыми свойствами. Личность - неповторимая совокупность свойств, присущих определённому человеку и составляющих его индивидуальность.

Согласно естественно-правовой теории, положенной в основу современного каталога прав и свобод человека, происхождение достоинства человека находится в самой природе человека как создания высокого уровня, чей статус не зависит от внешних обстоятельств

и субъективных оценок. Применение подобной концепции равенства и достоинства к личности спорно. Личность - неотъемлемая часть человека, в то же время каждая личность индивидуальна настолько, что далеко не всегда корректно сравнивать одну личность с другой. Если в оценке достоинства человека основную роль играет идея об объективно высоком начале человека, то личность, находясь в социальной системе, состоящим из других личностей, постоянно испытывает на себе оценку этой системы и отдельных её членов.

Следовательно, конституционно-правовое значение достоинства личности предполагает дуализм в обеспечении прав и свобод. С одной стороны, так как каждая личность - человек, обеспечиваются права и свободы, затрагивающие психофизическое состояние - право на жизнь, на здоровье, на защиту от телесных посягательств, пыток, медицинских экспериментов, на защиту от унижающего человеческого достоинства обращения. С другой стороны, наличие в обществе индивидуумов подразумевает обеспечение определённой многовариантности в реализации их прав и свобод. Многовариантность реализуется через права и свободы, подчёркивающие индивидуальность человека: право на свободу слова, творчество, выбор профессиональной деятельности, свобода совести и вероисповедания, защита информации о частной жизни лица, право на пользование родным языком и возможность определять и указывать свою национальную принадлежность, право на объединение и другие права и свободы. Обеспечение достоинства личности подразумевает проведение правовой политики, ориентированной на развитие личностного потенциала и удовлетворение личностных нужд.

Критериями обеспеченности достоинства личности можно считать наличие реальных возможностей для её самореализации, отсутствие факторов, пагубно на неё влияющих.

Достоинство личности - категория, обеспечение которой находится не только в плоскости публичных, но и в плоскости частных отношений. В первом случае личность выступает субъектом, по отношению к которому публичные образования имеют обязанности. В частно-правовых отношениях личность взаимодействует с равными себе субъектами - такими же личностями. В этом случае каждый индивид должен соблюдать разумные пределы осуществления собственных прав, чтобы не нарушать чужие правовые интересы.

Таким образом, достоинство личности - самостоятельная правовая категория, конституционно-правовое значение которой подразумевает обеспечение определённых прав и свобод в соответствие с определёнными критериями и дальнейшую реализацию этих прав и свобод в публичной и частно-правовой сферах.

Источники и литература

- 1) Олейник Н.Н, Олейник А.Н. Историческое развитие поколений «прав человека» / Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. – Белгород, 2015. - № 14 (211). С. 120-128.
- 2) Протопопова Т.В. Достоинство личности в юриспруденции. Учебное пособие. Saarbrücken: Lambert Academic Publishing, 2015. — 265 с.
- 3) Эстетика Ренессанса: Антология. В 2-х т. Т.1 / Сост. и науч. ред. В.П. Шестаков. - М.: Искусство, 1981. – 495 с.
- 4) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с поправками от 30 декабря 2008 г., 5 февраля, 21 июля 2014 г.) URL: <http://pravo.gov.ru/konstituciya/> (дата обращения: 24.02.2019).